

Heti gazdasági figyelő (2023. szeptember 11.) - HORVÁTORSZÁG

Makrogazdasági hírek

1,5 Mrd euróval több bevétel augusztusban, ami mögött az infláció áll

Horvátországban a cégek 0,6 %-kal kevesebb számlát állítottak ki 2023 augusztusában, mint a tavalyi év azonos hónapjában, ugyanakkor az összegük 18 %-kal, azaz 1,5 Mrd euróval magasabb volt, mint tavaly. Az adóhatóság adatai szerint augusztusban, az idegenforgalmi szezon csúcán összesen 9,89 Mrd eurót értékű számlát állítottak ki, tavaly augusztusban pedig 8,38 Mrd eurót. Mivel az ügyeletek száma lényegében megegyezik, nyilvánvaló, hogy a turisták és a lakosság ugyanolyan mennyiségű áruért és szolgáltatásért majdnem egyötödével többet fizetett.

A legfontosabb gabonafélék hozama csökkent

Az Állami Statisztikai Hivatal (DZS) első becslése azt mutatja, hogy az idén búzából 820 ezer tonna termett, 13,5 %-kal kevesebb, mint 2022-ben. A termelők Horvátországban 164.000 hektáron vetettek búzát, aminek hozama várhatóan átlagosan 5 tonna/ha. A búzához hasonlóan csökkent az árpa hozama is, amit 63.000 hektáron vetettek, átlagosan 4 t/ha hozammal. Árpából 252.000 tonna termés várható, ami 20,8 %-kal kevesebb, mint az előző évben. 24,1 %-kal esett az olajrepcé termelése is, 44.000 tonnára. Olajrepcét az idén 15.000 hektáron vetettek, az átlagos hektáronkénti hozam 2,9 tonna. 47.000 tonnára, azaz 2,1 %-kal csökkent a megtermelt zab mennyisége is, melyet szintén 15.000 hektáron vetettek, 3,1 tonnás átlagos hektáronkénti hozammal.

Eddig mintegy 20 %-os forgalomcsökkenést okozott az üzletek vasárnapi nyitvatartásának korlátozása

A tavalyi év azonos időszakához viszonyítva mintegy 20 %-kal kevesebb számlát adtak ki a horvát kereskedők a júliusi és augusztusi kilenc vasárnap alatt, amióta hatályba lépett az üzletek vasárnapi nyitvatartásának korlátozása¹. Tavaly a kereskedők a szóban forgó kilenc vasárnap alatt összesen 24,2 M számlát állítottak ki 45,48 M euró értékben, az idén pedig 19,8 M számlát, összesen 43,15 M euró összegében. Ez a kiadott számlák számának tekintetében 18,6%-os, a pénzforgalom (számlák értéke) 5,3%-os esést jelent. Valós képet a vasárnapi nyitvatartás korlátozásáról azonban csak az év végi ünnepek után kapunk, tekintettel arra, hogy a szabályozás július elsejével lépett életbe és a kereskedőknek a rendelet szerint jogukban állt az elkövetkező hat hónapban 16 vasárnapot nyitvatartani, amit főleg a nyaralóhelyeken ki is használtak. Jövőre viszont a rendelkezésre álló 16 vasárnapot az egész évre kell elosztaniuk, így a korlátozás valódi hatása csak 2024 végén lesz értékelhető.

Horvátországban továbbra sem csökken az ipari termékek előállítási ára

Az EU-s és euróövezetbe tartozó országokkal szemben Horvátországban az egyik legnagyobb a gyártási árszínvonal emelkedése. Az Eurostat adatai szerint e téren júliusban 1,3 %-os növekedés volt tapasztalható az előző hónaphoz képest. Az ipari termékek előállítási ára júliusban 3,6 %-kal volt magasabb, mint 2022 azonos hónapjában.

A Horvát Nemzeti Bank a horvát GDP esését prognosztizálja a 3. negyedévben

Csupán néhány hónappal azután, hogy a Horvát Nemzeti Bank (HNB) felfelé módosította az ideai gazdasági növekedési előrejelzését (1,5%-ról 2,9 %-ra), a HNB most jóval borúlátóbb adatokat prezentált. A horvát GDP növekedése az előző negyedévhez képest lassult, és az éves szintű előrejelzés már csak 2,5 %-os növekedéssel számol. A negyedéves kimutatásban a bankok a harmadik negyedévre 0,4 %-os csökkenést várnak. A tavalyi év azonos időszakában is jelentkezett a csökkenő irányzat, de az év végéig a gazdaság felépült, és a recesszió elkerülte úgy Horvátországot, mint az euróövezetet.

Több, mint 4 M euró összértékű szerződéseket kötött az Ericsson Nikola Tesla

Az Ericsson Nikola Tesla vállalat több mint 4 M euró összértékű szerződéseket írt alá július és augusztus folyamán. A szerződések a digitális átalakulás, a nemzetbiztonság, valamint a mobil telekommunikációs hálózatok ágazataira vonatkoznak. A Carnet akadémiai és kutató hálózattal aláírt szerződés az e-iskola (eŠkola) projekt része és környezeti adatok begyűjtését és vizualizációját teszi lehetővé. A vállalat az Állami Földmérő Igazgatósággal (Državna Geodetska Uprava) írt alá szerződést a digitális földmérési vizsgálatokat támogató szolgáltatások, valamint az ingatlan-nyilvántartási és -kataszteri adatokhoz való hozzáférés támogatása terén. A montenegrói Belügyminisztériummal folytatódó együttműködés keretén belül pedig szerződést írtak alá a 112-es központi segélyszám karbantartásáról. 2023 folyamán ez már az ötödik szerződés, amelyről az Ericsson Nikola Tesla beszámolt a Zágrábi Értéktőzsdén.

A pólai Tehnomont két hajó építésére szerződött le norvég cégekkel

A pólai (Pula) Tehnomont hajógyár 18 M euró értékű szerződést írt alá két hajó építésére norvég vállalatokkal, amellyel a hajógyár biztosította a vállalat teljes kapacitásának lefoglalását a jövő évre.

Forrás: Magyarország Nagykövetsége, Zágráb